



02

政策解读

成就

新能源车高速增长 政策支持是根本

近年来，我国新能源汽车消费高速增长。记者了解到，截至2022年底，我国新能源汽车保有量约1310万辆，超过全球总量的一半。

此外，自2020年7月起，工业和信息化部、农业农村部、商务部、国家能源局等部门连续三年开展新能源汽车下乡活动，引导新能源汽车消费市场下沉。数据显示，2020年下半年、2021年、2022年，新能源汽车下乡车型销量同比分别增长80%、169%、87%，保持了较快增长势头。

“我国新能源汽车取得如此成就，政策支持是根本。”业内人士分析称，目前为止，国家、地方陆续出台了600多项扶持新能源汽车产业发展的政策，诸如新能源汽车购置补贴、车船税减免、不限行、不限购、充电停车费减免、充电桩位专享等，这些举措都有效推动了新能源汽车行业市场的快速形成。在中国汽车动力电池产业创新联盟理事长董扬看来，在推动新能源汽车发展的各项政策中，财政购车补贴的作用是决定性的。

工信部数据显示，从2010年政策启动到2020年，新能源汽车补贴已超过1521亿元，覆盖至少317万辆。另据国家税务总局数据，仅在2022年，我国免征新能源汽车车辆购置税就达879亿元。今年一季度，全国又有125.7万辆新能源汽车享受免征车购税，金额达212.4亿元，同比增长36%。

“老牌汽车强国在燃油车上已沉淀了上百年技术，而且整个国家的汽车产业生态都基于内燃机技术，要他们推翻重新发展新能源汽车，有点船大难掉头。”湖南省汽车商会会长马湘滨受访时表示，由于汽车产业技术密集，对质量和规模的要求高，汽车产业由模仿跟随到创新发展的周期更长，“因此我国选择发展新能源汽车，反而是轻装上阵，更容易实现换道超车。”

5月14日，国家发展改革委、国家能源局印发《关于加快推进充电基础设施建设更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》(以下简称《意见》)，提出创新农村地区充电基础设施建设运营维护模式，支持农村地区购买使用新能源汽车。

业界人士指出，在新能源汽车补贴退出，销量增速下滑之下，在扩内需、促消费、稳经济的大背景下，出台此新政，就如一场“及时雨”，来得正当其时。

■文/图 三湘都市报全媒体记者 胡锐

破解瓶颈，提振消费，国家再放“大礼包” 政策“及时雨”传输“新动能”



长沙雀园路上某充电站。

【政策】

加快建设充电设施、鼓励发购车消费券

《意见》从创新农村地区充电基础设施建设运营维护模式、支持农村地区购买使用新能源汽车、强化农村地区新能源汽车宣传服务管理等3个方面，提出了11项具体举措，通过适度超前建设充电基础设施、优化新能源汽车购买使用环境，着力推动新能源汽车下乡。

充电设施不足的问题仍是影响新能源汽车使用的一大制约瓶颈，在农村地区更为突出，已成为制约农村地区购买使用新能源汽车的“堵点”“痛点”。《意见》明确适度超前建设充电基础设施，着力提升农村地区充电服务能力。加强公共充电基础设施布局建设。加快农村地区充电基础设施建设，既要“建得快”，又要“用得好”。

《意见》提出，加快实现适宜使用新能源汽车的地区充电站“县县全覆盖”，充电桩“乡乡全覆盖”。合理推进集中式公共充电场站建设，优先在县乡企事业单位、商业建筑、交通枢纽(场站)、公路沿线服务区(站)等场所配置公共充电基础设施，并向易地搬迁集中安置区、乡村旅游重点村等场所延伸。结合乡村自驾游发展加快公路沿线、具备条件的加油站等场所充电桩建设。鼓励有条件地方出台农村地区公共充电基础设施建设运营专项支持政策。

在支持农村地区购买使用新能源汽车方面，《意见》提出，丰富新能源汽车供应。鼓励新能源汽车企业针对农村地区消费者特点，通过差异化策略优化配置，开发更多经济实用的车型，特别是新能源载货微面、微卡、轻卡等产品。健全新能源二手车评估体系，对新能源二手车加强检查和整修，鼓励企业面向农村地区市场提供优质新能源二手车。

同时，鼓励有条件的地方对农村户籍居民在户籍所在地县域内购买新能源汽车，给予消费券等支持。鼓励有关汽车企业和有条件的地方对淘汰低速电动车购买新能源汽车提供以旧换新奖励。

【市场】

消费者观望、销量增速放缓，政策来得正当其时

“汽车还会不会再降价？”5月26日，长沙市民蒋先生表示，计划近期购置一辆新能源汽车，品牌车型都差不多选定了，但再三考虑之后，他决定先观望一段时间，再出手。

今年以来，像蒋先生一样保持观望的消费者不在少数。中国汽车流通协会表示，今年3月新车市场出现“价格战”，部分品牌车型销售价格出现大幅度下降，导致客户对车价降幅期望值提升，给新车销售带来一些不确定性。

“现在不光是燃油车市场艰难，新能源汽车也没去年好卖了。”一名从事汽车经销行业多年的人士受访时透露，相比去年购买新能源汽车动辄则要排队两三个月才能提车，现在很多都是现车。一些经销商在选择开新能源品牌新店时，也变得更谨慎了，哪怕是属于强势新能源汽车品牌。

相关数据显示，2022年国内新能源乘用车产量约为666.5万辆，其中出口约61万辆。而2022年新能源乘用车全年上险量才524.9万辆。这意味着，扣除出口量后，去年仍有80.6万辆尚未注册的(在厂家或在经销商端)的库存车。

业内人士表示，在新能源汽车补贴退出，年初汽车市场掀起降价潮致消费者持币待购等影响下，今年新能源汽车增速下降，库存量也将进一步增加。“到现在新能源汽车库存可能已超过了100万辆。”

“新能源汽车基础设施不足制约了新能源汽车的快速发展。这次的《意见》来得正当其时。”业内人士对此表示，希望相关企业能恰逢其势，乘势而为，“加大充电桩基础设施的投资建设。”

